
公式 可称为固定资产的最佳更新时间 计算

公式。

由此可见，只要有了 a和 b 这两个数据，就可立刻

根据公式计算出某一固定资产的最佳更新时间，而这两

个数据的获得，在实际上是很容易的。为了直观起见，

还可以将上述推导出来的计算公式，用解析几何的方法

作出示意图。因篇幅限制，这里不详述。

五、实例验证

例：陕西省医药科研试验厂购入生产设备压 片 机

一台并投入使用，设备价值6，000元，经技术部门鉴定，
预计该台设备的平均年修理费用，随使用年限的延长每

年以等值120元递增，假若这台设备的残值和清理费用

可以相抵而不予考虑，问该台设备使用多少年进行更新

最为经济？

解答：应用以上推导出的固定资产最佳更新时间计

算公式：

故，该台设备使用到第七年时进行更新最为经济。实际

上，在六年半至七年半这个时间内，任何一个月更新设

备都是最经济的。

财 会

知 识 亏 损 产 品

问 题 分 析

刘 洪江西赣州水泵厂

消灭亏损产品，亏损企业可以扭亏为盈，盈利企

业可以提高盈利水平。过去，计划由国家下达，产品由

国家包销，亏损由国家弥补，所以，尽管国家多次强调

要改善经营管理，逐步消灭亏损产品，但并未 引起企

业足够的重视；特别是盈利企业，亏损产品发生的亏损

被盈利产品提供的利润所掩盖，更容易被人忽视。党的

十一届三中全会以来，随着八字方针的贯彻执行，企业

实行以责、权、利相结合的经济责任制，促使企业加

强经济核算，如何处理亏损产品的问题就非常重要了。
对待亏损产品这个问题，有的同志认为，既然是亏

损产品，多生产不如少生产，少生产不如不生 产。有

的同志则认为，造成产品亏损的原因是多方面的，通过

亏损产品分析，抓住主要矛盾加以解决，因素起了 变

化，亏损产品完全有可能转化为盈利产品。
为了正确回答这个问题，我们且看下面企业利润的

表达式：

P =（S 1 + S2 +… + Sn）-（S1r1 + S2r2+……+ Snrn） - F
即：P =S1（1 - r1）+ S2（1 -r2）+……

+ Sn（1- rn）-F……………………………（ 1）

上式中，P表示企业月（或季、年） 的 利 润 额；

S1，2……n 表示企业1#2#……n# 产品的商品产值（销售

额）；r1，2……n表示企业1#，2#……n#号产品的变动成本

率；F表示企业月（或季、年）的固定成本总金额。

企业的产品成本是由固定成本与变动成本组成的。
造成亏损产品，除了订价过低的因素外，有两种情况，一

是变动成本过高（往往是主要因素），二是变动成本并

不高，而所分摊的固定成本过大。第二种情况又牵涉到

生产工效、废品率、工时利用率或某些固定成本控制不

严、开支过大等问题，情况比较复杂。为了进一步说明，
我们设：Sn= Nn·Vn

N1，2… …n 为1#2#……n #产品产量（销售量）
V1，2……。为1#2#……n #产品单价

则：P = N 1V 1（1- r1）+ N 2V 2（1 - r2）+……

+ N nV n（1- rn）- F…………………………（ 2）

假定某厂今年一季度有1#2#3#三种产品，其中2#为

亏损产品。
N1 = 400  N 2 = 500  N 3 = 100

V 1 = 200  V 2= 250  V 3 =1，000
r1 =0.3  r2 = 0.55  r3 =0.4
F =150，000

将这些数据代入（ 2）式：

P1季 = 400 ×200（1- 0.3）+ 500 ×250（1-0.55）+ 100
×1，000（1- 0.4）-150，000 =22，250元

假定2#产品亏损的原因并非由于订价过低，而所需

加工工时，也并不太多，显然2#产品亏损的原因主要是

变动成本率过高。在这种情况下，2#产品是不是生产越

多亏损越大呢？可以根据以上算式作出回答。这也有两

种情况，假定：

（1）1#3#产品供不应求，销路无问题，这时适当

压缩2#产品，并扩大1#3#产品的产量，就可使利润增加

（也要考虑满足社会需要）。
（ 2）假定1# 3#产品已处在饱和状态，如果压缩或
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停止2#产品的生产，对企业反而不利。下面是假定不生

产2#产品的情况：

P = 400 ×200（1 - 0.3） + 100 ×1，000（1- 0.4）
- 150，000 = - 34，000元

可见在这种情况下，不生产2#产品，1#3#产品又不

能增产，会造成34，000元的亏损。不生产2#产品的实际

经济损失是：

22，250+ 34，000 =56，250元

这是因为2#产品虽然是亏损产品，但生产了总可以

分摊一部分固定成本；如不生产，这部分固定成本势必

要分摊到1#3# 产品中去，1# 3#产品成本就要增加。所

以，在这种情况下，生产2# 产品比不生产好。
现在我们进一步研究亏损产品问题。

设：P为某项亏损产品的亏损额（以“-”号表示）

S为销售额（商品产值）

N为产量（销售量）

V为销售单价

TC为其总成本

则：P = 0.95S - TC  （0.95=1 -税率5%） ……（ 8）

而 TC =变动成本 +分摊的固定成本+废品损失…（4）

其中：变动成本 =Sr=N V r…………………………（ 5）

又设：F为全厂固定成本

h′为该产品实际平均单台工时

M h为全厂制度总工时

h为产品单台定额工时

Q为工时利用率

f为生产工效  h′= h/f

则：

再看废品损失。因为废品损失中的“材料成本减去

残值后的净损失”不大，故略而不计。所以，废品损失

主要是按废品工时分摊的固定成本部分。而废品工时=
实际工时 ×废工率。再设：废品率为γ

则：

合并（ 8）（ 5）（ 6）（7）式得：

产品的单位成本：

合并（3）（ 8）式，令TP为某产品（盈亏）总额：

所求的单台产品盈（亏）即为：

方程（10）就是分析亏损产品并采取对策的 依据。

方程（10）中： 均为常量。

当： 时，出现亏损，差

额越大亏损越大；

当： 时，不盈不亏；

只有当： 时，才能扭亏

为盈。
这里，可能存在一些不同情况，用实例说明如下：

（1）假定某厂某季某种亏损产品的有关数 据如

下：

V =250  r= 0.45  F = 150，000  M h =55，000

γ=0.15  Q = 0.8  f =1.15  h = 38

显然，亏损产品是由于废品率太高造成的（可根据

历史资料、同行业先进水平、厂定额对比），这时，令：

可见，只要设法使废品率降低到0.1096以下，即可

扭亏为盈。
（2）假设γ=0.08，f==0.85，其他数据不 变，

则：

这时，这项产品的亏损，显然是由于生产效率 太

低造成的，只要设法把生产工效提高到：
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以上，就可以扭亏为盈。

（3）假定f= 1，v=0.08，Q= 0.72，这时：

这显然是因工时利用率太低造成的亏损，只要设法

调动职工的积极性，使工时利用率提高到：

以上，就能使该产品转亏为

盈。

（4）假设废品率γ= 0.15已无法降 低，而 工 效

f= 1.15，工时利用率也无法提高，但固定成本中的某

些费用有浪费情况，采取措施加以控制后，可以 节约

25%，从而使整个固定成本下降4%，那么，当固定成

本降低到150，000（1 - 0.04）= 144，000元时，即可由亏

转盈：

（5）假定某产品其废品率的同行业先进水 平 为

0.25，估计一时无法再降低，工时利用率 Q = 0.8，已

无法再提高，固定成本180，000元，已无潜力可挖；再

假定当前的工效f= 1，这时每台将亏损：

亏损额较大，这时为了扭转亏损，唯一的办法是提

高生产工效。就是说，当生产工效提高到：

以上时，才能扭亏为盈。

生产工时定额，是按照平均先进的原则
，

并以多次

实测为基础而制订的。因此，平均超额55.45% 完成计

划工时定额是不可能的。在这种情况下，说明产品价格

定得过低，不改变现有条件是无法扭亏为盈的。如果价

格又不能调整，要想扭亏为盈，只有一个办法就是进行

技术改造，以便大幅度地提高劳动生产率。测算如下：

假设经过技术改造，劳动生产率 可提高 60%，那

么，该产品的工时定额，也就能够降低60%。
即：h= 38（1- 0.6）= 15.2代入方程（10）

这时，对企业就非常有利了。

外国资料 美 国 公 认 审 计 准 则 简 介

古 月 文

美国企业的年度决算报表，按照法律规定，必须由

注册会计师审核签证，才能取信于社会。会计师在审核

决算报表时，必须遵守美国会计师协会审计准则委员会

批准的《十项公认审计准则》及其实施细则。会计师如

不按这些准则进行审计，将会带来丧失信誉，遭受经济

制裁、甚至触犯刑律等后果。由此可见其作用之重要。
《十项公认审计准则》的主要内容是：

（一）一般准则

1.审计工作必须由受过充分技术训练和精通业务

的审计人员担任。
2.执行审计工作时，审计人员必须持超然独立的

态度。
3.通过检查、观察、询问和函证等方法，而获得

充分的证据后，才能作为审核决算报表时表示意见的合

理依据。

（二）工作准则

1.审计工作必须有周密的计划，如配备助理人员，

应予适当的监督。
2.对被检查单位的现行内部控制制度，要进行认

真的研究和评价，以决定其可资信赖程度，作为制订审

计程序的依据。
3.通过检查、观察、询问和函证等方法，而获得

充分的证据后，才能作为审核决算报表时表示意见的合

理依据。
（三）报告准则

1.报告必须指出决算报表是否按照公认会计原则

编制。
2.报告必须说明本期适用的会计原则是否与上期

一致。
3.决算报表所反映的情况，除报告另有说明外，

应被视为是合理的与完备的。
4.报告必须对整个决算报表提出意见，或断然表

示不能提出意见。如属后一种情况并应说明其 理由。
在任何情况下，决算报表经审计人员签证后，报告中应
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